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IDENTIFIKAČNÉ ÚDAJE ORGANIZÁCIE 
 
Názov: Integra, o. z. – Združenie pre duševné zdravie 
Sídlo: Pri mlyne 1430/1A, 071 01 Michalovce 
Adresa pre poštové zásielky: P. O. Box 11, 071 01 Michalovce 
Tel./Fax: +421 56 642 17 14 
E-mail: integrami@gmail.com 
Rada Integry, o. z. pozostáva z členov: 
         MUDr. Pětr Nawka – predseda 
         Ing. Jana Hurová, PhD.  
         MUDr. Jitka Janusová 
         Bc. Kvetoslava Elefantová 
         Ing. Jaroslav Hura 
 
Počet členov: 18, 50 prijímateľov sociálnych služieb 
Počet pracovníkov: 8 
Cieľová oblasť: 

- najmä okresy Michalovce a Sobrance 
- rozloha 1557 km2 
- 132 863 obyvateľov 

 
Cieľová skupina: 

- ľudia s ťažkým duševným ochorením vo veku nad 18 rokov. 

 
Poslaním Integry 

- je podporovať ľudí s duševnými poruchami dôstojne žiť a nachádzať možnosti 
sebarealizácie v spoločnosti a zabezpečovať pre nich chýbajúce komunitné služby. 

 
 
 
PREDMET ČINNOSTI: 

- združuje ľudí, ktorí zažili duševné ochorenie, ich príbuzných, psychiatrov, 
psychológov, zdravotných a sociálnych pracovníkov a dobrovoľníkov, 

- poskytuje komplexné odborné sociálne a zdravotné služby v neústavných 
podmienkach, 

- obhajuje práva a záujmy ľudí s dlhodobými duševnými ochoreniami, 
- spolupracuje s rodinou klienta, 
- presadzuje legislatívne a iné zmeny v oblasti psychiatrie a sociálnych služieb, 
- informuje o problematike duševného zdravia a duševných ochorení, 
- pripravuje akcie pre verejnosť, 
- propaguje otvorený prístup k tolerancii k ľuďom s duševným ochorením, 
- usporadúva stretnutia mládeže s ľuďmi, ktorí sa liečili na psychiatrii, 
- aktívne podporuje vytváranie regionálneho a národného systému starostlivosti 

o duševné zdravie. 
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O ORGANIZÁCII 

Integra, o. z. – Združenie pre duševné zdravie bolo založené 20. októbra 1994 v Michalovciach 
a následne dňa 4. novembra 1994 boli Stanovy občianskeho združenia registrované na 
Ministerstve vnútra Slovenskej republiky pod číslom: VVS/1-900/90-10078 v súlade so 
Zákonom č. 83/1990 Zb. o občianskych združeniach.  

Impulzom k jeho založeniu bola neexistencia služieb v komunite pre pacientov 
odchádzajúcich z psychiatrickej nemocnice. (Reforma psychiatrie 1992 sa nerealizovala). 

V roku 1997 sme usporiadali prvú medzinárodnú tetralógovú konferenciu v Michalovciach, 
ktorá oboznámila psychiatrických pacientov, ich príbuzných, profesionálov a verejnosť (štyri 
strany dialógu tzv. tetralógu) s našou víziou.  
V roku 1998 bolo v Michalovciach, ako prvých na Slovensku, vytvorených 5 miest chráneného 
bývania a 20 miest rehabilitačného strediska pre ľudí s problémami duševného zdravia.  
V roku 2001 sa Integra zapojila do svetového programu prekonávania stigmy a distriminácie 
kvôli schizofrénii „Schizofrénia – Open the Doors“ a následne na podporu tohto programu 
založili celoslovenské združenie „Otvorme dvere – otvorme sdrcia“.  

Podporovala vznik pacientskych organizácií po celom Slovensku. 
Aktívna spolupráca so zahraničím – 2001-2002 sme získali dobrovoľníčku z AMZ a následne 
jeden z nosných projektov financovaný Holandskom (MATRA 2002 - 2005). Boli 
stabilizované existujúce komunitné služby, rozšírené o ďalšie – podporované zamestnávanie 
(mediálna skupina a čajovňa) a zavedenie terénnej starostlivosti o duševné zdravie v okresoch 
Michalovce a Sobrance (prvá svojho druhu Psychiatrická agentúra domácej ošetrovateľskej 
starostlivosti). Počas projektu sme vytvorili sieť spolupráce relevantných inštitúcií na miestnej, 
národnej a medzinárodnej úrovni. Výsledkom jej vzájomnej spolupráce bolo vypracovanie 1. 
Národného programu duševného zdravia SR, ktorý bol v roku 2004 prijatý Vládou SR.  
V októbri 2014, pri príležitosti 20. výročia založenia Integry, sme usporiadali v Michalovciach 
konferenciu s medzinárodnou účasťou, ktorej prítomní účastníci sa dohodli na rezolúcii. V nej 
požadujú:  

� Vypracovať nový plán realizácie Národného programu duševného zdravia SR (NPDZ) 
na nasledujúce obdobie (2016-2026) v súlade s prijatým svetovým dokumentom Akčný 
plán duševného zdravia 2013 – 2020. 

� Vytvoriť sieť efektívnej spolupráce všetkých organizácií, ktoré majú priamy alebo 
nepriamy vplyv na podporu, prevenciu, liečbu a rehabilitáciu v oblasti duševného 
zdravia.”  

NPDZ SR je základným dokumentom pre oblasť duševného zdravia na Slovensku. Budeme 
robiť naďalej to, čo sme robili i doteraz v prospech tých, ktorých zdravie a ľudská dôstojnosť 
sú najviac ohrozené. Pri tejto príležitosti sme vydali informačnú brožúru o Integre.  
Od vzniku Integry až po jej súčasnosť si činnosť našej organizácie všimli i viaceré inštitúcie na 
Slovensku, od ktorých Integra získala významné ocenenia. Ide o: 

• Cena Nadácie Orange (28. apríl 2015) – v šiestom ročníku Ceny Nadácie Orange v 
kategórii Sociálna inklúzia získala 1. miesto naša organizácia - Združenie pre duševné 
zdravie - INTEGRA, o. z. v Michalovciach za výsledky dlhodobej činnosti pri 
poskytovaní starostlivosti ľuďom s duševnými poruchami.  

• Cena Svetovej zdravotníckej organizácie (WHO) na Slovensku (marec 2015) - za 
inovatívny prístup k podpore duševného zdravia, "za neoceniteľnú prácu na poli 
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sociálnej inklúzie ľudí s duševnými poruchami, za inovácie pri destigmatizácii 
duševných porúch a za vynikajúcu prácu v komunitných službách". 

• Cena Ligy za duševné zdravie (marec 2015) - za celoživotný prínos pre duševné 
zdravie pre zakladateľa Integry, psychiatra Pětra Nawku za "priekopnícku prácu a za 
presadzovanie nových prístupov v psychiatrii".  

• Plaketa predsedu Košického samosprávneho kraja – 22.09.2014 – pri príležitosti 20. 
výročia pôsobenia v oblasti duševného zdravia. 

• Cena primátora Mesta Michalovce – 26.08.2014 – pri príležitosti 20. Výročia 
založenia občianskeho združenia v oblasti duševného zdravia. 

• Cena Nadácie Socie – r. 2007 - za poskytovanie starostlivosti ľuďom s duševnými 
chorobami prostredníctvom komplexného, pružného a efektívneho systému 
komunitných služieb vychádzajúceho z individuálnych potrieb klientov. 

• Cena kvality udelená ministrom zdravotníctva SR – r. 2003 - za zavedenie case 
manažmentu pri práci s ľuďmi s duševnými poruchami a zriadenie špecializovanej 
Agentúry domácej ošetrovateľskej starostlivosti (ADOS) pre psychiatrických 
pacientov.  

• Cena Ligy za duševné zdravie – r. 2000 - za mimoriadny prínos v oblasti duševného 
zdravia na Slovensku – činnosť na báze tetralógu (od 1994), zriadenie prvých miest 
chráneného bývania a rehabilitačného strediska.  
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PERSONÁLNE ZABEZPEČENIE 

Personálne aktivity Integry, o. z. v roku 2016 zabezpečovali 8 zamestnanci pracujúci na základe 
pracovnej zmluvy, 1 pracovník na dohodu o vykonaní práce, 2 pracovníci pridelení ŮPSVaR 
v rámci dobrovoľníckej práce vykonávanej aktivačnou činnosťou a niekoľko dobrovoľníkov 
vo vybraných aktivitách.  

Personál Integry, o. z. je rozdelený podľa stredísk takto: 
Zariadenie podporovaného bývania:  
Riaditeľka – 0,8 úväzok, ukončené vysokoškolské vzdelanie 3. stupňa, akreditovaný vzdelávací 
kurz v odbore v rozsahu 150 hodín. 
Sociálna pracovníčka – 1 úväzok, ukončené vysokoškolské vzdelanie 1. stupňa v odbore 
sociálna práca, akreditovaný vzdelávací kurz v odbore v rozsahu 150 hodín. 
Sociálna pracovníčka – 1 úväzok, ukončené vysokoškolské vzdelanie 2. stupňa v odbore 
sociálna práca. 
Sociálna pracovníčka – 0,5 úväzok, ukončené úplné stredné vzdelanie v inom odbore, prax 
v odbore, akreditovaný vzdelávací kurz v odbore v rozsahu 150 hodín. 
Ergoterapeut – 1 úväzok - ukončené vysokoškolské vzdelanie 2. stupňa v odbore sociálna práca. 
 
Rehabilitačné stredisko:  
Riaditeľka – 0,4 úväzok, ukončené vysokoškolské vzdelanie 3. stupňa, akreditovaný vzdelávací 
kurz v odbore v rozsahu 150 hodín. 
Sociálna pracovníčka – 1 úväzok, ukončené vysokoškolské vzdelanie 2. stupňa v odbore 
sociálna práca. 
Ergoterapeut – 1 úväzok – ukončené vysokoškolské vzdelanie 2. stupňa v odbore sociálna 
práca. 
Pomocný pracovník ergoterapeuta – 1 úväzok (dobrovoľníci). 
 
Psychiatrická ambulancia: 
Lekárka – psychiatrička – 0,7 úväzok, ukončené vysokoškolské vzdelania 2. stupňa v odbore, 
atestácia v odbore psychiatria. 
Zdravotná sestra – 0,7 úväzok, ukončené úplné stredné vzdelanie v odbore, prax v odbore. 
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ČINNOSŤ ORGANIZÁCIE 
Integra v roku 2016 poskytovala sociálne služby – zariadenie podporovaného bývania (podľa § 
34 Zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách) a rehabilitačné stredisko (podľa § 37 
Zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách) a zdravotné služby – psychiatrická ambulancia. 
 

Zariadenie podporovaného bývania (ďalej ZpB) 

Podporované bývanie je sociálnou službou poskytujúcou celoročný pobyt ľuďom s duševnou 
poruchou, ktorí sú schopní viesť samostatný život s pomocou inej osoby. Bývanie podporuje 
autonómiu klienta, pomáha mu pri dosiahnutí a udržaní optimálnej sociálnej úrovne, 
nezávislosti a sebestačnosti.  

Podporované bývanie bolo v roku 2016 zabezpečované na Ulici pri mlyne 1430/1A, kde bývali 
20 prijímatelia sociálnych služieb a na Ulici J. Hollého 56, kde bývali 3 prijímateľky sociálnych 
služieb. V priebehu roka odišli zo zariadenia 2 prijímatelia sociálnych služieb. Obidvaja boli 
umiestnení v iných typoch zariadení sociálnych služieb s vyššou intenzitou starostlivosti. Do 
ZpB nastúpili 3 noví prijímatelia sociálnych služieb, ktorí prišli z domáceho prostredia.  

Prijímatelia sociálnych služieb mali v zariadeniach možnosť bývať v jedno a dvojposteľových 
izbách, kde mali k dispozícii na obidvoch poschodiach plne vybavenú kuchynku, spoločné 
sociálne zariadenia - toalety a kúpeľňu, spoločenskaú miestnosť s knižnicou, televízorom, 
rádiom a počítačom. V roku 2016 bola zariadená aj nová komunitná miestnosť, ktorá bola 
využívaná predovšetkým na skupinovú prácu a komunitné stretnutia bývajúcich. K dispozícii 
mali bývajúci veľký dvor a altánok, ktorý využívali na spoločné aktivity - športové dni, 
grilovanie, ale aj individuálne posedenia pri káve a čaji.  

Pracovníčky dohľadu prijímateľom sociálnej služby podľa individuálnych potrieb pomáhali pri 
zvládaní pravidelného užívania liekov, domácich prác, hygieny, hospodárení s financiami. V 
Zariadení podporovaného bývania pokračoval program psychoedukácie, vďaka ktorému 
prijímatelia získali informácie o duševnom zdraví a chorobách, o stratégiách liečby a 
efektívnosti užívania liekov, o budovaní sociálnej opory, vypracovali si vlastný plán prevencie 
relapsu, rozprávali sa o škodlivosti užívania návykových látok a stratégiách na zvládanie stresu.  

Bývajúci v zariadení podporovaného bývania si svojpomocne zabezpečovali upratovanie 
vlastných izieb, spoločných priestorov i okolia bývania a to napr. kosenie trávy, výsadbu rastlín 
a kvetov, polievanie trávnika a kvetov. Vysadili ovocné stromčeky, ovocné kry a šípové ruže. 
Zapojili sa do prác pri budovaní oddychovej zóny v areáli ZpB, pomáhali pri výrobe drevených 
kvetináčov, pri brúsení dreva, jeho nátere, pri rezaní a úprave hranolov, pri betónovaní pätiek 
pergoly. V krajčírskej dielni potom ušili z bavlny slnečnú clonu. V jeseni prebehlo v ZpB 
jesenné upratovanie, bol vysadený nový trávnik, bola dokončená pristupová cestička k ohnisku. 
Vďaka týmto prácam si prijímatelia sociálnej služby obnovili svoje pracovné zručnosti a 
prispeli k zútulneniu prostredia vlastnými silami.  

Pri poobedňajších aktivitách pre príjímateľov sme vytvárali priestor pre rôznorodé sociálne 
činnosti z oblasti kultúry, športu, zdravého životného štýlu. Využívali sme pri práci s 
prijímateľmi muzikoterapiu, arteterapiu a biblioterapiu. Organizovali sme stretnutia s 
psychologičkou, prijímatelia ZpB sa aktívne zapojili do prípravy tématicky zameraných 
činností pre spolubývajúcich (kvízy, vedomostné testy, športové aktivity, súťaže). Voľný čas 
využívali individuálne pre seba alebo spoločne napr. pri grilovaní, spoločenskými hrami alebo 
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prácou na počítači. Aj počas roka 2016 mali ubytovaní prijímatelia ZpB k dispozícii 
posilňovňu, stolnotenisový stôl a náradie na boccia.  

V priebehu roka sa pravidelne uskutočňovali komunitné stretnutia, a to raz týždenne, na ktorých 
boli riešené problémy a požiadavky bývajúcich v ZpB. Boli realizované nácviky sociálnych 
zručností, a to: obsluha elektrických spotrebičov, pranie a žehlenie, hospodárenie s finančnými 
prostriedkami, zásady osobnej hygieny, varenie jednoduchých jedál, pomoc a usmernenie pri 
vybavovaní úradných záležitosti. Uskutočňovali sa aj individuálne stretnutia prijímateľa s 
pracovníčkou dohľadu, s ktorými spoločne pracovali na tvorbe a hodnotení individuálneho 
plánu prijímateľa v ZpB. Zdravotný stav prijímateľov sociálnej služby bol okrem návštev 
prijímateľa u psychiatra, aj pravidelne konzultovaný v rámci stretnutí multidisciplinárneho tímu 
Integry, o. z.. O všetkých konzultáciách boli vedené písomné záznamy.  

 
Rehabilitačné stredisko 
Rehabilitačné stredisko Integry, o. z. je sociálnym zariadením, kde sa poskytuje ambulantná 
starostlivosť občanom s ťažkým zdravotným postihnutím, trpiacim duševnou poruchou 
počas pracovných dní. Činnosti v rehabilitačnom stredisku boli zamerané na rehabilitáciu 
sociálnych a pracovných návykov, na obnovu najvyššie dosiahnuteľného individuálneho stupňa 
osobnostného vývinu a fyzickej výkonnosti klientov. 
 
V roku 2016 využívalo služby RS 30 prijímateľov, z toho 15 mužov a 15 žien vo veku 22 – 72 
rokov. V priebehu roka sme ukončili zmluvu s piatimi prijímateľmi (4 ženy a 1 muž). Dvaja 
prijímatelia sa osamostatnili (našli si prácu, starali sa o vlastnú domácnosť), jednej prijímateľke 
sa zmenila rodinná situácia a už nemohla využívať naše služby a dvaja prijímatelia zomreli. 
V tomto roku sa jedna prijímateľka zapojila v rámci projektu z ÚPSVaR do dobrovoľníckej 
činnosti, kde sa zamestnala na obdobie pol roka.  
Ostatní prijímatelia RS navštevovali pravidelne podľa svojich možností. Niektorí každý deň, 
iní iba v dni, kedy im to vyhovovalo (napr. 3 x do týždňa). Služby v RS sa takmer vždy 
prispôsobovali potrebám prijímateľov. Každý prijímateľ mal vypracovaný svoj vlastný 
krátkodobý cieľ na obdobie pol roka, na ktorom počas pobytu v RS pracoval. Ciele si prijímateľ 
vyberal sám, podľa záujmu, alebo podľa toho, v čom sa chcel zlepšiť. Pri plnení cieľa sme boli 
vždy nápomocní. Pomáhali sme so zabezpečovaním pomôcok a aj pri vysvetľovaní rôznych 
postupov.  Takisto si pomáhali aj prijímatelia medzi sebou. Ciele, ktoré si prijímatelia dali, boli 
na konci obdobia vyhodnotené a v prípade potreby prepracované, čím sme sa chceli priblížiť 
potrebám prijímateľom, aby ich lepšie zvládli a ak chceli, mohli v nich pokračovať dovtedy, 
kým cieľ nebude splnený. To znamená, že prijímateľ tento cieľ zvládne bez pomoci inej osoby 
a je samostatný v tejto činnosti. Prijímatelia si často dávali ciele, kde sa chceli zlepšiť v jemnej 
motorike (maľovanie, kreslenie, navliekanie...), pri úkonoch v domácnosti (ako napr. 
hospodárenie s financiami, pomoc pri príprave jedla, prípadne sa naučiť jednoduché recepty...), 
alebo sa chceli naučiť niečo nové (vyšívanie na papier, práca s hlinou, práca na krosnách...). 
 
Plán činností na rok 2016 bol v RS vypracovaný na základe požiadaviek a dohody 
s prijímateľmi sociálnej služby. V priebehu roka sme spoločne absolvovali viacero akcií. Boli 
sme na rôznych výstavách, mali sme v RS „Deň krásy“, ktorý pre nás pripravila klientka, ktorá 
ma vizážistický kurz. Mali sme športový deň plný zaujímavých hier, spolu s našimi hosťami 
z Košíc z Radosti a Facilitas, n. o., kde sme si vyskúšali jednoduché aktivity, ako napr. hod 
šípkou, kopanie lopty alebo turnaj v boccii. V rámci Michaloviec sme chodili na výstavy do 
ZOS a MsKS.  
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Počas roka nás navštívili rôzni odborníci z oblasti astronómie, psychológie a psychiatrie, 
s ktorými sme mali pravidelné stretnutia. Témy boli vypracované aj na požiadavku klientov. 
Išlo najmä o stretnutia, ktoré nám ponúkali spoznávať svet, vesmír, seba a iných. Prijímatelia 
mali možnosť aj diskusie, kde sa zaujímali aj o informácie, ktoré neboli odprezentované.    
 
Ergoterapia prebiehala v troch dielňach – v umelecko-keramickej, krajčírskej a kuchyni.  
V umelecko – keramickej dielni sme sa aj v tomto období zamerali na výrobu rôznych 
dekoračných predmetov z hliny, kde sa prijímatelia učili novým postupom.  
V roku 2016 sme zorganizovali kurz práce s hlinou na kruhu, kde nám odborník vysvetlil ako 
správne pracovať s hlinou a ako na hrnčiarskom kruhu urobiť výrobok. Naučili sme sa vyrábať 
rôzne misky v tvare jabĺčka, ktoré sa po vybrúsení a vypálení glazovali a opäť vypaľovali. Tiež 
sme skúšali hrnčeky, vázičky a iné predmety na používanie.   
Pokračovali sme aj v práci s tekutou hlinou, vyrábali sme zvončeky, pokladničky, misky na 
polievku, modelovaním hliny sme vyrábali jedinečné misky v tvare listov, zvonkohry, 
motivačné tabuľky s výrokmi, anjelov, magnetky s názvom Michalovce, mobily na stenu (listy 
od najväčšieho po najmenší.  
V umeleckej oblasti niektorí prijímatelia pokračovali v maľovaní obrázkov s farbičkami – 
najmä mandaly, kde cvičili svoju precíznosť a aj cit vo farebnosti. Zároveň sme ako novinku 
zaviedli maľovanky pre dospelých – takzvané antistresové, ktoré sa tešili veľkej obľube u 
prijímateľov.  
V rámci ergoterapie sme sa v tomto období venovali aj výrobe sviečok a vytvorili sme projekt 
s názvom „Ergoterapia, ako nástroj a spolupráca s postihnutými ľuďmi (telesne i duševne)“. 
Projekt bol financovaný Mestom Michalovce. Z peňazí sme nakúpili vosk, farbu, aditíva 
a formy na výrobu sviečok. Spolu s nami sa do projektu zapojila Slovenská únia sluchovo 
postihnutých Michalovce. Počas týždňa sme sa venovali zdobeniu sviečok rôznymi technikami, 
ako napr. maľovaním, lepením servítkovej techniky a aj vyrezávaniu sviečok, ktoré sa robí 
špeciálnou technikou namáčaním do farebného vosku a následné rezanie a stáčanie teplého 
vosku.  
Naďalej sme sa zdokonaľovali v práci s papierom a konkrétne technikou quilling, čo je 
technika, kde sa farebné papierové prúžky stáčajú, lepia, prípadne sa po krajoch stláčajú, čím 
vznikajú rôzne tvary, ktoré sa potom lepia na podklady. Pred Veľkou nocou sme ich využívali 
na lepenie na polystyrénové vajíčka a pred Vianocami na vianočné gule na stromček. Táto 
technika sa stala veľmi obľúbenou a najmä nenáročnou. Tiež sme skúšali nové nápady, ako 
napr. snehové vločky, snehuliak, srdce a podobne. Na všetko sa využívala táto technika 
a vznikali krásne dekoračné výrobky. Pokračovali sme vo využívaní odpadového materiálu, 
najmä starých novín, z ktorých sme vyrábali papierové roličky a tie sa využívali na vianočné 
ozdoby (anjel), alebo sme plietli košíky na quillingové vajíčka. Tieto výrobky sa farbili 
akrylovými farbami, zdobili sme ich farebnými glitrami, prípadne sa na ne lepili stužky v tvare 
kvetu a podobne.  Vyrábali sme koberce na tkáčskom stroji, kde sa tiež dal použiť starý materiál 
(látky). Na koberce sme vyskúšali nové vzory, ktoré boli farebnejšie a tiež sa zapojilo do tejto 
činnosti viac klientov.   

V krajčírskej dielni sme vyrábali nové výrobky v tvaroch zvieratiek, rozprávkových postáv, 
ozdôb a dekorácií. Vyrábali sme ručne maľované textilné tašky a vrecká na sušené ovocie a 
huby. Týmito maľovanými taškami a vrecúškami sme inšpirovali Združenie príbuzných 
a priateľov Radosť z Košíc a po dohode s nimi sme im ušili 15 ks textilných tašiek, aby sa aj 
ich prijímatelia mohli kreatívne vyjadriť pomocou maľovania na textil. Pri výrobe 
dekoratívnych predmetov z textilu, papiera, a modelovacej hmoty prijímatelia svojou činnosťou 
vyjadrovali svoje kreatívne zručnosti. Prijímatelia sociálnej služby mali možnosť využiť svoje 
zručnosti pri rôznych ručných prácach ako vyšívanie, pletenie a háčkovanie. V rámci činnosti 
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v krajčírskej dielni si osvojili základné znalosti pri drobných opravách odevov, ako napr. 
výmenu zipsu na nohaviciach, prišívanie chýbajúcich gombíkov, i pri tvorbe strihových šablón, 
naučili sa pracovať so šijacími strojmi, vrátane ich riadnej obsluhy a údržby. V krajčírskej dielni 
sa kreatívna prijímateľka s pomocou pracovníčky dohľadu individuálne venovala tvorbe a šitiu 
patchworkových výrobkov, vytvárala praktické výtvory – tašky, kabelky, vrecúška na drobnosti 
a vesty. Výrobky z krajčírskej dielne sme vystavovali v Zemplínskom osvetovom stredisku 
v Michalovciach spolu s prezentáciou precíznej tvorby patchworku našej prijímateľky. 

V dielni kuchyňa sa prijímatelia učili samostatne pracovať, alebo pomáhať aspoň pri 
pomocných prácach, ako napr. čistenie zeleniny, príborovanie stolov, umývanie riadov a pod. 
Väčšinou si stravu pripravovali pod dohľadom skúsenejšieho prijímateľa, ktorý im pomáhal pri 
postupe, alebo im dal vykonávať pomocné práce, ktoré potreboval urobiť. Prijímatelia sa na 
ranej komunite sami rozhodovali čo sa bude variť, kto pôjde na nákup, kto spočíta peniaze, kto 
napíše zoznam potravín. Ak potrebovali pomoc napr. pri normovaní, pomohli sme im. Pred 
sviatkami sme vždy spolu piekli koláče, najmä na kapustnicu, ktorá sa každoročne koná pred 
Vianocami. Niekedy sa varili nové recepty a tie sa menili medzi prijímateľmi. 
 
Krátkodobé individuálne ciele boli zamerané na cvičenie pozornosti, rozvoj a nácvik zručnosti, 
podporu samostatnosti, zvýšenie sebaistoty, dodržiavanie hygienických pravidiel, starostlivosť 
o domácnosť... 
 
Sociálna činnosť bola zameraná na individuálnu a skupinovú prácu. 
Pri individuálnej práci s prijímateľom sa využívalo najmä sociálne poradenstvo, kde sa bral 
ohľad na jeho potreby a pomoc. Najčastejšie bol využívaný rozhovor, kde sa prijímatelia snažili 
vyriešiť svoje problémy. Niekedy stačilo prijímateľa iba vypočuť. Obracali sa na nás aj 
v prípade zhoršeného zdravotného stavu, prípadne sme sa ich snažili nasmerovať na vhodného 
odborníka, ktorý by im pomohol viac ako my. Komunikovali sme aj s niektorými príbuznými, 
ktorí sa na nás obracali tiež o radu, alebo chceli vedieť správanie svojho rodinného príslušníka 
v RS, prípadne, čo tu prijímatelia robia. S rodičmi sme komunikovali telefonicky alebo aj 
osobne. Chodili sme aj na osobné návštevy ku prijímateľom – aspoň k tým, ktorí nám dovolili 
vstúpiť do ich „kráľovstva“. To nám dalo tiež obraz o tom, ako prijímatelia žijú, čo potrebujú 
k životu, prípadne nám to aj ukázalo, prečo sa správajú tak, ako sa správajú a aj to, aké vzťahy 
sú v rodine. 
Skupinovej práci sme sa venovali každý deň. Boli dni, kde sme mali presne určený 
harmonogram na dennú činnosť, ale v prípade potreby sme sa vedeli prispôsobiť podmienkam 
a nápadom prijímateľom. Utorky sme hrávali rôzne spoločenské hry, ktoré sa stali veľkou 
obľubou. Hry sa postupne v priebehu roka rozširovali, čo bolo dobré aj pre prijímateľov, lebo 
si mohli vyberať s rôznych námetov. V tomto období bola veľmi obľúbená hra Activity, pri 
ktorej bola potrebná pozornosť a rozmýšľanie, kreslenie, vysvetľovanie a pod. Tiež boli 
obľúbené rôzne doskové hry, ako Človeče nehnevaj sa, alebo hry na pozornosť (doubble). 
Stredy boli vyhradené na sledovanie filmov, kde si opäť prijímatelia vyberali žánre a tešili sa 
veľkej obľube. Štvrtky sme vyhradili na čítanie kníh s rôznou tematikou. Ak sme čítali knihy 
s príbehmi, venovali sme sa aj arteterapii. Maľovali sme obrázky k príbehom, ktoré sme čítali. 
Tiež sme sa venovali hre boccia. Prijímatelia si v rámci sociálnej činnosti písali svoje sny na 
papier a k tomu si lepili obrázky, ktoré sa približovali k ich snom. Na konci roka sme 
vyhodnotili, čo sa im podarilo splniť a čo nie. Niekedy sa počúvala hudba na želanie, kde sa 
spomínalo na rôznych interpretov. Navštevovali sme spoločne rôzne výstavy, chodili sme na 
výlety do prírody, do divadla, alebo len tak na krátku prechádzku po okolí. Chodili sme na 
ihrisko, kde sme sa hrali loptové hry, bedminton a pod. Tiež sme mali rôzne stretnutia 
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s odborníkmi v oblasti psychológie, psychiatrie, astronómie, na ktoré sa prijímatelia tešili, 
pretože sa dozvedeli veľa nových informácií z oblasti zdravia i sveta.     
 
Kontakt: Školská 8, Michalovce, tel.: 056/6421639 
 
Psychiatrická ambulancia 
Do komplexu služieb patrí aj vlastná psychiatrická ambulancia pre dospelých, ktorá bola 
zriadená v roku 2005. Ambulancia sa nachádza v prenajatých priestoroch v objekte IDEA na 
Ul. J. Hollého 60 v Michalovciach. Poskytuje špecializovanú ambulantnú starostlivosť osobám 
s duševnými poruchami, ktoré nevyžadujú ústavnú zdravotnú starostlivosť. 
Za rok 2016 bol celkový počet ošetrení 5787 (mierny nárast oproti roku 2015), počet ošetrených 
1192 pacientov (o 68 pacientov viac ako v roku 2014). Najviac ošetrení bolo s diagnózami 
z úzkostne depresívneho spektra a organicky podmienené poruchy. Za rok 2016 sme mali 
prírastky na ambulanciu 261, úbytky 11. Z tohto počtu bolo 167 osôb vyšetrených prvýkrát 
v živote, z toho 103 žien. 
Ambulancia je situovaná samostatne. Pozostáva z vyšetrovne a ošetrovne. Pri vyšetrení je lekár 
s pacientom sám. Na hospitalizáciu sú pacienti odoslaní podľa psychického stavu buď urgentne 
alebo po objednaní do PN n. o. Michalovciach. Ambulantný psychiater úzko spolupracuje 
s psychológom. 
Kontakt: Hollého 60, Michalovce, tel.: 056/6420271 
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ĎALŠIE VÝZNAMNÉ AKTIVITY V ROKU 2016 

Rok 2016 bol bohatý aj na kultúrne zážitky. Tak ako po minulé roky, aj v roku 2016 sme 
pripravili už v poradí 19. tetralogový maškarný ples. S prijímateľmi sme navštívili kultúrne 
pamiatky v okolí Michaloviec, ale aj mimo. Boli sme v Bratislave na slávnostnom odovzdávaní 
ocenení Ligy za duševné zdravie za rok 2015, navštívili sme neziskovú organizáciu Resocia v 
Petrovciach pri Sobranciach. Rozvíjali sme priateľské vzťahy s partnerskými organizáciami, 
vzájomne sme sa stretávali s prijímateľmi občianskeho združenia Radosť a neziskovej 
organizácie FACILITAS z Košíc. Znovu sme zorganizovali športový deň v Integre, o. z., kde 
sa stretli prijímatelia našich zariadení pri športových aktivitách. V lete sme si užili 
neopakovateľnú plavbu loďou po Zemplínskej šírave. Zúčastňovali sme sa aj besied a výstav, 
ktoré sa organizovali v meste a ktoré boli pre prijímateľov spestrením dní. Koniec roka 2016 sa 
niesol v znamení výnimočných kultúrnych podujatí, boli sme na predstavení ochotníckeho 
,,Divadla pri fontáne” s názvom ,,Cez okno” a vďaka pozvaniu občianskeho združenia Radosť 
sme si vypočuli vianočný koncert v Štátnej filharmónii v Košiciach. Počas roka sme sa 
prezentovali našimi výrobkami na viacerých predajno-prezentačných výstavách: na Strednej 
zdravotníckej škole v Michalovciach, na Zemplínskom jarmoku v Michalovciach, v Galérii 
Zemplínskeho osvetového strediska – výstava Moja duša. Naše výrobky boli z krajčírskej 
dielne a to vankúše, plyšové hračky - domáce zvieratká, ručne maľované textilné tašky a 
vrecúška a z keramickej dielne (hlinené dekoračné predmety, sviečky, dekorácie z papiera a 
pod.). 

Dobrovoľníctvo v Integre 
V roku 2016 sme sa zapájali do stretnutí i projektov, ktoré organizovalo Dobrovoľnícke 
centrum košického kraja (ďalej DCKK) a spolupracovali sme v rámci dobrovoľníctva na 
projektoch s inými krajmi. Akákoľvek práca s dobrovoľníkmi v tomto roku bola veľmi náročná 
a ťažká, najmä čo sa týkalo získania dobrovoľníkov i organizácií, ktoré by chceli 
s dobrovoľníkmi pracovať.  
Zúčastnili sme sa Konferencie Platformy dobrovoľníckych centier s názvom „Koordinátor 
dobrovoľníkov ako prefesia – ideál či realita?“, kde sme získali informácie k danej 
problematike. Tiež sme sa zúčastňovali stretnutí v Košiciach za okrúhlym stolom, kde nám 
Košické centrum pomáhalo so získaním informácií ohľadom práce s dobrovoľníkmi.   
V dňoch 16.9. - 22.09.2016 sme pripravili v Integre, o. z. Týždeň dobrovoľníctva v spolupráci 
s Dobrovoľníckym centrom košického kraja a s Košickým samosprávnym krajom. Pri tejto 
príležitosti boli v našich zariadeniach sociálnych služieb dni otvorených dverí, ktorých sa 
zúčastnilo 110 študentov, detí, ľudí z verejnosti. V rámci tohto programu sme návštevníkom 
premietali krátke filmy o duševnom zdraví, rozprávali sme sa o našej práci, o problematike 
duševného zdravia, návštevníci mali možnosť zapojiť sa do tvorivých dielní, ktoré sme pre nich 
pripravili. V rámci tvorivých dielní išlo o pracovné činnosti, ktoré vykonávame spolu s našimi 
klientmi počas pracovnej terapie. Prítomní si tak mohli vyskúšať prácu s hlinou, modelovanie, 
maľovanie obrázkov, maľovanie hlinených výrobkov, stáčanie a lepenie papierových prúžkov 
quillingovou technikou a výrobu srdiečok a anjelov z papierových roličiek.  
V novembri sme v spolupráci s Dobrovoľníckym centrom košického kraja pripravovali 
informačné stretnutie s názvom: „Možnosti rozvoja dobrovoľníctva v kraji“, ktoré sa malo 
uskutočniť dňa 04.11.2016 o 14:00 v Zemplínskom osvetovom stredisku v Michalovciach. 
Cieľom stretnutia malo byť predstavenie, poslanie a aktivity Dobrovoľníckeho centra 
košického kraja organizáciám, ktoré s DCKK nemajú skúsenosť,  informovať o možnostiach 
podpory organizácií v kraji a nastaviť aktivity budúcej spolupráce. Na tomto stretnutí sa v rámci 
Michaloviec zúčastnila iba jedna organizácia. Ostatné neprejavili záujem. 
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Školský projekt „Šialený? No a!“ 
Projekt „Šialený? No a!“ neformálnym vzdelávaním informuje o živote a kultúre ľudí so 
zdravotným postihnutím, poukazuje na rovnosť duševného i telesného zdravia, znižuje stigmu 
a diskrimináciu ľudí s duševnými chorobami. Má preventívno-podoprný charakter. 
V roku 2016 sme projekt realizovali najmä v Košickom kraji v mestách Michalovce a Sobrance, 
kde sme navštívili najmä stredné školy, jednu vysokú školu, jednu základnú školu 
a v Prešovskom kraji v meste Humenné, kde sme navštívili jednu školu. V tomto roku sa nám 
podarilo projekt rozšíriť do ďalšieho slovenského regiónu – do Rimavskej Soboty. Tam sme 
usporiadali jeden workshop pre nových expertov a moderátorov, ktorí projekt realizovali na 
strednej škole v Rimavskej Sobote. 
V roku 2016 sa projekt uskutočnil spolu na 13 školách, z toho na 11 stredných školách, 1 
vysokej škole a 1 základnej škole. Zapojilo sa do neho spolu 280 študentov a 14 učiteľov. Každý 
projektový deň trval vždy jeden školský deň (5-6 vyučovacích hodín). Projekt bol podľa 
manuálu rozdelený do 3 blokov. Do projektu sa zapojili 2 moderátori a 6 expertov s vlastnou 
skúsenosťou. Nosnou časťou týchto stretnutí s mládežou sú priame diskusie študentov s ľuďmi, 
ktorí majú skúsenosť s duševnou chorobou a psychiatrickou liečbou (experti s vlastnou 
skúsenosťou). Táto časť projektu je pre účastníkov najzaujímavejšia. Študenti sa dozvedia nové 
a neskreslené informácie o duševných chorobách a o duševnom zdraví, experti s vlastnou 
skúsenosťou (ľudia s duševným postihnutím) sa cítia byť užitoční, že takto môžu pomôcť 
mladým ľuďom a zároveň rozprávanie o svojej chorobe im dodáva odvahu a sebavedomie, čo 
v konečnom dôsledku vedie k zlepšeniu kvality ich začleňovania do spoločnosti. Projektové 
dni sme realizovali v termíne od 08.04. do 24.11.2016. 
Ohlasy na projekt boli veľmi pozitívne, čo nás veľmi teší. Máme už „svoje“ školy, ktoré nás 
samé oslovovali. Chceli pre svojich študentov program, kde by sa rozprávalo o duševnom 
zdraví, lebo je to naozaj dôležité. Tiež nás teší, že niektoré školy sú natoľko odvážne, že sa 
chceli pozrieť priamo do nášho zariadenia a mohli sme školský projekt realizovať priamo u nás 
v Integre, o. z.  
V tomto projekte chceme naďalej pokračovať aj v budúcom roku, nakoľko vidíme, že to má 
zmysel a je veľmi dôležité nielen hovoriť o duševných ochoreniach, ale aj ukazovať ľuďom, že 
tí, ktorí psychicky ochoreli, môžu fungovať naďalej v spoločnosti a netreba ich odsudzovať.  
Tešíme sa, že náš projekt je súčasťou Národného programu duševného zdravia SR a že 
Ministerstvo kultúry SR nás i finančnej podporilo.  

 

PARTNERSTVÁ 

Na národnej úrovni Inetgra, o. z. spolupracovala s Ligou za duševné zdravie, so Slovenskou 
humanitnou radou a s Asociáciou organizácií zdravotne postihnutých občanov na Slovensku. 
Integra má svojho zástupcu v Rade duševného zdravia vytvorenej na Ministerstve zdravotníctva 
SR za účelom realizácie Národného programu duševného zdravia.  
Integra, o. z. bola a je členom medzinárodnej organizácie Mental Health Europe a v rámci 
rôznych projektov a spoločných aktivít spolupracovala a spolupracuje aj s Global Initiative on 
Psychiatry, Holandsko, London School of Economics, Irrsinnig Menschlich, e.V, Nemecko, 
Fokus, Praha, University of  California, Berkeley a Inclusion Europe, Belgicko. 
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POĎAKOVANIE 
Poskytovanie sociálnych služieb je spolufinancované Košickým samosprávnym krajom 
a Prešovským samosprávnym krajom. Ďalšie aktivity boli spolufinancované Ministerstvom 
kultúry Slovenskej republiky, Mestom Michalovce. Viaceré aktivity boli realizované 
v spolupráci s partnerskou organizáciou Pro Mente, n. o. 
 
 
MEDIÁLNE PRÍSPEVKY 

1) Tetralógový maškarný ples – Časopis Druhý breh 1/2016 
2) Ergoterapia – Michalovčan 25.11.2016 
       http://www.michalovce.sk/files/265d31a2d8ff2522022392c2bd41689f.pdf	
3) Vedecka konferencia – Michalovčan 16.12.2016	
								http://www.michalovce.sk/files/518b6ed13ffe005985f6e2c01c93126c.pdf 
4) Integra spája – TV Mistrál 14.10.2016 

http://www.tvmistral.sk/index.php?option=com_tvarchive&view=vysielanie&vid=941 
 
 
ĎALŠIE INFORMÁCIE 
 
Informácie o udalostiach osobitného významnu, ktoré nastali po skončení účtovného obdobia: 
nie sú žiadne.  
 
Informácie o predpokladanom budúcom vývoji činnosti organizácie: organizácia predpokladá 
pokračovať v rovnakých činnostiach – charaktere i rozsahu - v nasledujúcom období.  
 
Informácie o nákladoch na činnosť v oblasti výskumu a vývoja: nie je náplň. 
 
Informácie o nadobúdaní vlastných akcií, dočasných listov, obchodných podielov a akcií, 
dočasných listov a obchodných podielov materskej účtovnej jednotky: nie je náplň. 
 
Informácie o návrhu na rozdelenie zisku alebo vyrovnanie straty: Zisk vykázaný za rok v 
sume 26 481,83 eur zúčtovať na účet 428 - Nevysporiadaný výsledok hospodárenia minulých 
rokov. 
 
Informácie o údajoch požadovaných podľa osobitných predpisov: nie je náplň. 
 
Informácia o tom, či účtovná jednotka má organizačnú zložku v zahraničí: nemá. 
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PREHĽAD O VÝNOSOCH (PRÍJMOCH) A NÁKLADOCH 
(VÝDAVKOCH) 
 

VÝNOSY(r. 2016) Suma v eurách 
Tržby za vlastné výrobky 548,58 
Tržby z predaja služieb 57 125,32 
Úroky 199,96 
Prijaté dary 135,00 
Iné ostatné výnosy 815,60 
Príjmy z 2 % dane 1 318,88 
Dotácie 141 376,65 
SPOLU 202 251,99 

 
NÁKLADY (r. 2016) Suma v eurách 
Spotreba materiálu 15 114,96 
Spotreba energie 15 576,20 
Opravy a udržiavanie 13 531,56 
Ostatné služby 22 609,80 
Mzdové náklady 72 442,99 
Odvody 27 681,69 
Iné ostatné náklady 1 578,60 
Odpisy 7 196,40 
SPOLU 175 732,20 

 
 
 
PREHĽAD ZDROJOV PRÍJMOV v roku 2016 

Zdroj príjmu Suma v eurách 
Finančný príspevok KSK(FP) 128 829,52 
Finančný príspevok PSK 8416,20 
Úhrady od prijímateľov soc. sl. 17 375,60 
Dotácia Mesto Michalovce 400,00 
Dotácia MK SR 3499,00 
Príjmy z 2 % dane 1 318,88 
Iné príjmy,za výrobky, dary, upsvar, úroky 1931,07 
Tržby zo zdravotných poisťovní 39 968,22 
Úhrady od pacientov 513,50 
SPOLU 202020,06 

 
 
 
 
STAV A POHYB MAJETKU A ZÁVÄZKOV 
 

Aktíva(v eurách) 2016 Zmena (2016/2015) 2015 
Dlhodobý hmotný majetok 51 059,86 -7 196,40 58 256,26 
Zásoby 0 -565,42 565,42 
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Krátkodobé pohľadávky 662,69 -818,72 1 481,41 
Finančné účty 182 263,78 34 358,21 147 905,57 
Náklady budúcich období 0 0 0 
Príjmy budúcich období 2 775,71 -129,35 2 905,06 
SPOLU 236 762,04 25 648,32 211 113,72 

 
Pasíva (v eurách) 2016 Zmena (2016/2015) 2015 
Imanie a peňažné fondy 187 439,13 0 187 439,13 
Fondy tvorené zo zisku 63 635,14 0 63 635,14 
Nevysporiadaný výsledok 
hospodárenia minulých 
rokov 

-44 724,70 26 700,66 -71 425,36 

Výsledok hospodárenia za 
účtovný rok 

26 481,83 -218,83 26 700,66 

Dlhodobé záväzky 440,12 110,65 329,47 
Krátkodobé záväzky 3 490,52 -944,16 4 434,68 
SPOLU 236 762,04 25 648,32 211 113,72 

 
 
EKONOMICKY OPRÁVNENÉ NÁKLADY (EON) 

- EON na jedného prijímateľa sociálnej služby v zariadení podporovaného bývania za rok 
2016 sú vo výške 5 365, 62 eur, celkové EON sú vo výške 123409,16 eur na 23 
prijímateľov v roku 2016, na jedného prijímateľa na mesiac sú 447,13 eur. 

- EON na jedného prijímateľa sociálnej služby v rehabilitačnom stredisku za rok 2016 sú 
vo výške 2476,60 eur, celkové EON sú vo výške 49 532,04 eur na 20 prijímateľov 
v roku 2016, na jedného prijímateľa na mesiac sú 206,38 eur. 

 
Prílohy 
 
Príloha 1 Ůčtovná závierka (súvaha, výkaz ziskov a strát, poznámky) za rok 2016  
Príloha 2 Správa audítora k účtovnej závierke za rok 2016 
 
 












